

7月7日凌晨，安徽省黄山市歙县遭遇50年一遇的洪涝灾害，县城多处洪水上路、严重积水、道路受阻。截至7月7日上午9:00，歙县考区歙县中学、歙县二中两个高考考点大部分考生均未进入考点，高考无法正常开始。安徽省委、省政府高度重视，经研究并报教育部，歙县考区原定7月7日进行的语文、数学科目考试延期举行。



7月7日，安徽歙县遭遇50年一遇的洪涝灾害，县城多处严重积水、道路受阻。

## 因暴雨安徽歙县高考延迟

# 有考生赶到学校浑身发抖

齐鲁晚报·齐鲁壹点 特派记者  
刘云鹤 发自安徽歙县

### 现场探访： 积水1米多深，很多车都被泡了

7日傍晚7点多，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者到达歙县，天空还下着淅淅沥沥的雨，地势低洼处的积水还未退去，路上到处可见拖车。

该县居民告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，当天一直在下雨，凌晨后雨渐渐变大，凌晨5点多下起了暴雨，道路上的积水已经非常多。“早晨8点以后，城区内的水位上涨越来越快，9点左右应该是水位最高的时候，有1米多深。”市民张先生表示，中午12点左右，积水开始慢慢减少。

通过探访发现，很多停在路面的车都被水泡而无法启动，积水深的地方能没过车顶。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者到达现场时，歙县二中周围的积水已经退去，只留下一地的淤泥，停在学校附近的车辆，车内也满是淤泥。

### 歙县居民： 20分钟的时间，水就冲进家里

晚上8点多，居民李女士一家还在清理积水。她家住在一楼，当天早晨5点多起床时就发现道路上全是积水，也就20多分钟的时间，积水就冲进了家里，“当时根本没想到会这么严重，心里特别害怕。”在李女士家的墙壁上依然能看到有湿漉漉的水渍，水渍高度达20厘米。

李女士今年58岁，印象中几十年前发生过这么严重的洪涝灾害。她猜测，这次可能和持续降雨有关，“这里断断续续已经下了半个月雨了。”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者发现，晚上8点以后整个县城都是黑漆漆的，道路两旁的路灯都没有开。居民讲述，白天洪涝太严重，很多路灯都被冲倒了，可能担心其他的路灯会有漏电风险，所以县城的路灯基本都没有开。

### 考生： 到学校集合的路走得异常艰难

“我担心打扰孩子复习，就出来了。”居民王女士告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，自己的孩子就在歙县二中读高三。歙县文科考点设在歙县二中，理科考点设在歙县中学。她孩子是理科生，当天早晨本应先到学校集合再到歙县中学考点，可没想到到学校集合的这段路走得异常艰难。王女士家离学校只有几里地，但因为积水太深，娘俩在其他人的帮助搀扶下才到学校。“好不容易去了学校，学校离考点还有很长一段距离，那个时间段正是洪水上涨的时候，路根本没法走。”王女士说，考试取消后孩子就回家了，“回来后我发现他整个下半身都是湿的，坐在那里身上一直在发抖。”王女士说，一是孩子太冷，再就是太紧张，“毕竟这么大的事，我都很紧张。”

“回来孩子给我说，早晨到学校的那些同学，身子都在发抖。”王女士说。

### 考生家长： 无法送孩子去考场差点急哭

“孩子考试没考成，我的车也被泡了，我真是急哭了。”方女士告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，自己从乡镇来到县城一边打工一边陪读，本想着这次考完试，心里的石头就要落地了，没想到又出现这样的状况。方女士说，今天没考成，自己也不敢问孩子太多，担心她受不了。方女士觉得，即使考试延期，孩子的心理多少都会受到影响，现在就希望把影响最小化。

7日下午，歙县人民政府网站发布《致全县高考考生及家长的一封信》，信中表示，经研究并报教育部，歙县考区原定7月7日进行的语文、数学科目考试延期举行，7月8日综合、外语科目考试正常举行。具体安排将及时通知考生及家长。

据央视消息，歙县7日因暴雨推迟的语文、数学两门科目的考试，定于9日启用备用卷补考。



### 14年前福建建瓯也曾高考延期 看当年如何使用备用卷

在高考历史上，因洪涝灾害导致高考科目延期的事情，曾在14年前也发生过，而且同样是50年一遇的洪灾。

2006年6月4日至6月7日，福建建瓯市受强降雨影响，降水量超过300毫米。建瓯市城区的5个高考考点、196个考场均遭水淹，全市4681名考生被迫延期高考。

2006年6月11日，经教育部同意，有关部门决定建瓯在6月13日至14日举行高考，并启用备用的B卷。

当年6月11日16时40分，在两部警车和福建省公安厅相关处室警员的护送下，一辆满载着高考试卷的中巴车，从安徽省黄山市悄悄出发，经过十多个小时的长途奔波到达福建省建瓯市。建瓯市委、市政府派出警车、安全人员、考务人员赶到浦城迎接试卷。16时40分，80多个不同颜色分别装着考卷、英语听力磁带的袋子，顺利运抵建瓯市教育局保密室，进行妥善清点、分类、保管。

此前的6月8日，教育部秘密指令把相关科目的高考B卷样卷送达安徽一家定点考试人事印刷中心加紧印制。

当地教育部门相关负责人表示，此次高考复考，所用试卷为备用卷(B卷)，和先前使用的试卷相比，有“四个一样”：试卷标准一样、试卷题型一样、出卷人员一样、分值一样。在试卷评分和录取招生时，不会因考生使用的试卷类型不同而有所失衡。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 许建立  
据新华社 中国青年报 中国政府网整理



别样  
记忆

## 高考线上咨询，就来“壹点云高招”

政策解读、高考咨询，一站式解决报考难题

本报济南7月7日讯(记者 尹明亮) 为满足广大考生对新高考志愿填报、学校专业选择、权威招生信息咨询的需求，为省内外高校提供权威规范的招生宣传平台，齐鲁晚报壹点云高招已上线两个月。一站式提供最全面的招生信息，在线上与学校招办面对面，壹点云高招在接下来的两个月里将为考生提供更多样的服务。

今年除了线下高招会，齐鲁壹点云高招也

将在线上为考生提供新的咨询平台。“壹点云高招”是一个集虚拟展位、线上直播、互动交流、学校展示、高招咨询、志愿填报、高校检索、意向填报(预填报)等八大功能为一体的云高招系统。

“云上高招会”融媒体产品还包括三大垂直产品，即：《老徐话高招》《悦读大学》直播访谈节目、壹点问考/问招、高校招生专题。此外，考生还可点击进行学校和专业的预报名。

通过预报名，建立精准的考生与学校沟通渠道，方便学校为目标考生提供精细化服务。

在高考结束后，齐鲁壹点云高招还将组织各类高校分批上线直播咨询。从7月到8月，在两个月的时间里，壹点云高招将陆续组织省内主要高校、省外重点本科高校、军事类院校、高职(专科)院校等各类学校的招生负责人分批次上线齐鲁壹点，为考生提供线上咨询。

